

СТАНОВИЩЕ

от

проф. Илко Николаев Гетов, дф

Катедра по Организация и икономика на фармацията,
Фармацевтичен факултет, Медицински университет – София

За дисертационен труд за придобиване на ОНС „доктор“ по докторска програма „Социална медицина и здравен мениджмънт“, ОВО 7. Здравеопазване и спорт; ПН 7.1 Медицина

на **АДРИАНА МИРОСЛАВОВА ДАЧЕВА**

на тема:

**„ПРИЛОЖЕНИЕ И ИМПЛЕМЕНТАЦИЯ НА МЕТОДОЛОГИЯТА TDABC – ОСТОЙНОСТЯВАНЕ,
БАЗИРАНО НА ДЕЙНОСТТА И НЕЙНОТО ВРЕМЕТРАЕНЕ, В ОЧНИ КЛИНИКИ В БЪЛГАРИЯ, ПРИ
ЛЕЧЕНИЕ НА ПАЦИЕНТИ С МАКУЛНА ДЕГЕНЕРАЦИЯ“**

Научни ръководители: Проф. д-р Пламен Димитров, дм
Проф. Тони Веков, д.м.н.

Предоставеният ми за оценяване дисертационен труд разглежда възможностите за приложение и имплементация на специфична методология за здравеопазване, базирано на ползите. Основен акцент е подхода TDABC – остойностяване, базирано на дейността и нейното времетраене, което задълбочено и изчерпателно в своята цялост е изследвано и оценено чрез две теренни проучвания по отношение на лечението на пациенти с макулна дегенерация.

В обем от 158 стр. са разгледани, коментирани и анализирани стъпките и вариациите в процеса на предоставяне на медицински грижи, които могат да допринесат за подобряване и оптимизация на резултатите за пациентите и лечебните заведения. Така напр. намаляване на загубата от или на времето на престой, оптимизиране на процесите и интервенциите в рамките на пълния цикъл на медицински грижи, намаляване на неизползвания капацитет са подробно и внимателно описани и коментирани.

Дефинираните цел и задачи на дисертационния труд са изцяло в обхвата на научната специалност на докторската програма и отговарят на съдържанието и проведените проучвания. Правилно са подбрани и изчерпателно описани методите и материалите на проучванията, които показват отлично познаване на материята от докторанта. Показан е задълбочен подход и добър баланс от гледна точка на приносите с научно-теоретичен и научно-приложен характер, които са формулирани от дисертанта.

В работата е направен обстоен литературен преглед по темата върху 113 чуждестранни източници, български публикации и общодостъпни бази-данни. Показани са в приложения използваните международно сертифицирани въпросници и методики за оценка качеството на живот на пациентите.

Изборът на темата според мен е обусловен и от личния опит и интереси на дисертанта Адриана Дачева, като тя демонстрира задълбочена подготовка и свободно боравене с

терминологията и инструментите на здравната икономика, съвременните ръководства и препоръки за оценки в здравеопазването и капацитет за провеждане на самостоятелни проучвания.

Собствените проучвания са изчерпателни и правилно структурирани. Налице е баланс между обзорната част и собствените разработки. Използван е класически подход в структурирането на дисертацията: цел, задачи, работни хипотези, материали и методи, резултати, обсъждане, заключение, изводи и препоръки, като обема обхваща 73 страници. Проучени са ДВЕ специализирани лечебни заведения, проследени са 116 пациенти с макулна дегенерация. Приложени са инициращ въпросник за диагностика, лечение и проследяване, план на процесите и ключови показатели за ефективност. Анализът показва, че в първото лечебно заведение при прилагане на остойносттаване, базирано на дейността и нейното времетраене биха се спестили около 70 хиляди лв. годишно и времето ще се съкрати с 1/3. Обсъждането на резултатите се фокусира и коментира ограничения брой лечебни заведения, които измерват резултатите от лечението на пациентите и/или ги съобщават на медицинските специалисти и/или на обществото. Представени са примери на водещи клиники и лечебни заведения в чужбина, където ползата за пациента и финансиращата институция са водещи, като са посочени основните етапи: организиране на интегрирани лечебни звена; измерване на разходите и резултатите за всеки пациент; пакетни плащания за лечебен цикъл; платформи за информационни и дигитални технологии и др.

Във връзка с дисертационния труд са представени 3 публикации, от които в българска научна периодика – 2 и ЕДНА статия в чуждестранно реферирано научно списание. Докторантката Дачева е ПЪРВИ автор във всички публикации. Участията в специализирани и високо авторитетни научни форуми са 7. Количествените изисквания на ППЗРАСБ и Правилника на НЦОЗА са изпълнени. Приемам получените резултати и направените изводи в дисертацията, които следват логически от поставените цел и задачи и доказват изследователските хипотези, като за най-значима определям доказаната безспорно с направените изследвания – методологията TDABC може да оптимизира медицинската грижа, с основен фокус върху крайните резултати (медицински резултати и резултати, свързани с качеството на живот на пациента).

Представеният автореферат отговаря на изискванията.

Могат да бъдат направени някои общи бележки на техническо и терминологично ниво.

Заключение:

Представеният за обсъждане и оценка дисертационен труд е с високо качество и добавена стойност за здравния мениджмънт и здравна икономика.

Дисертационният труд за придобиване на ОНС „доктор“ на Адриана Мирославова Дачева, докторант на самостоятелна подготовка, отговаря на изискванията, насочен е в специфична област, представлява новост за България и ще има значими предимства при въвеждането на нови политики, анализи и промени в медицинската практика и вземането на управленски решения.

Като имам предвид гореизложените аргументи и представения дисертационен труд, **убедено давам положителната си оценка** и предлагам на Уважаемите членове на Научното жури да **присъдят ОНС „доктор“** на Адриана Мирославова Дачева за проведените изследвания, представени в дисертационен труд, автореферат, резултати, реализирани публикации и приноси.

Подпис:



Digitally signed by Ilko Nikolaev Getov
Reason: I am the author of this document
Date: 2023.02.09 16:49:20 +02'00'